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Celosvetová zbierka pre WHO

Teoreticky sú vlády jednotlivých štátov zodpovedné za vypracovanie vlastných národných politík v

prípadoch prepuknutia infekčných chorôb. WHO by mala poskytovať iba návrhy, finančnú podporu na

výskum, prevenciu a kontrolu vírusov. Na tento účel dostáva ročne miliardy dolárov od vlád a súkromných

darcov.

Členské štáty hlasujú o politických ustanoveniach na výročnom Svetovom zdravotníckom zhromaždení v

Ženeve. Nadácia Gatesa a ďalšie tri organizácie nemajú hlasovacie právo, ale ich dary im zaisťujú dôležité

miesto pri stole. Nadácie Wellcome, Gates Foundation a Gavi od roku 2020 spoločne darovali WHO
1,4 miliardy USD a približne 170 miliónov USD na konkrétne programy súvisiace s covidom.

Melinda French a Bill Gatesovci (ešte ako šťastní manželia) na zasadnutí Svetového

ekonomického fóra (WEF) v Davose 2010

zdroj: flickr.com

Na politickej úrovni je ich vplyv ešte viditeľnejší. Napríklad Farrar, generálny riaditeľ spoločnosti

Wellcome, do októbra minulého roka viedol jednu z vedeckých poradných skupín WHO, ktorá skúmala

priority výskumu a vývoja týkajúce sa covidu.

Do konca januára 2020 sa zástupcovia nadácie Gates Foundation a spoločnosti Wellcome pravidelne

zúčastňovali na stretnutiach s tvorcami politiky WHO a najvyššími predstaviteľmi USA o šírení vírusu,

uvoľňovaní vzoriek covid a klinických testoch vakcín a liekov. Dokonca pomohli zorganizovať a financovať

prvé skutočne medzinárodné stretnutie WHO, ktoré položilo základy svetovej reakcie na vírus.
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Spoločnosť Wellcome v spolupráci s nadáciou Gates Foundation ponúkla WHO finančné prostriedky na

usporiadanie výskumného stretnutia v Ženeve, na ktorom sa mali stretnúť najvyšší zdravotnícki

predstavitelia vlád z celého sveta s výskumníkmi, vedcami a ďalšími významnými svetovými organizáciami a

určia sa investície do testov, liekov a vakcín na covid.

4. februára 2020 David Vaughn, zástupca riaditeľa pre vývoj vakcín v Gates Foundation, a Josie

Goldingová, vedúca oddelenia pre reakciu na epidémie spoločnosti Wellcome, zorganizovali prípravné

stretnutie s predstaviteľmi USA a členmi vedeckej poradnej skupiny WHO. Počas stretnutia bolo navrhnuté,

aby potenciálni sponzori prediskutovali plán výskumu a vývoja organizácie pre medzinárodnú reakciu na

vírus.

Na konci celosvetovej konferencie v druhom februárovom týždni roku 2020 sa účastníci dohodli na
komplexnom pláne svetovej reakcie na covid vrátane výšky podpory na vývoj vakcín, liekov a

testov. Predstavitelia WHO požiadali o 675 miliónov dolárov ako odpoveď na covid.

Nadácia Gates Foundation oznámila, že na toto úsilie prispeje sumou 100 miliónov dolárov. Na zasadnutí

správnej rady CEPI organizácia podpísala štyri dohody o vývoji vakcíny proti covidu. Okrem toho

organizácia vyslala dvoch svojich expertov, aby pomohli WHO pri vývoji vakcíny.

Európska komisia prisľúbila 232 miliónov eur, čo je približne rovnaká suma v amerických dolároch, na

podporu globálnej reakcie na covid, vrátane 15 miliónov eur pre Afriku a Pasteurov inštitút v Dakare v

Senegale na diagnostiku a dohľad. Komisia tiež vyčlenila 2,6 milióna USD pre kanceláriu WHO v Keni.

Hatchett, generálny riaditeľ CEPI, sa snažil získať ďalšie granty a 4. marca 2020 napísal kancelárke

Merkelovej list, v ktorom ju požiadal o pomoc pri preklenutí nedostatku finančných prostriedkov – 375

miliónov dolárov. „Bez tejto investície nebude spoločnosť CEPI schopná pokračovať vo vývoji

vakcíny na COVID-19,“ – napísal. O deväť dní neskôr CEPI oznámila zvýšenie financovania z Nemecka o

140 miliónov eur.

Na virtuálnom samite G20 o reakcii na Covid-19 26. marca 2020 vedúci predstavitelia uviedli, že prisľúbia

peniaze WHO, CEPI a Gavi.

USA a EÚ nakoniec vyčlenili stovky miliónov dolárov na pomoc v celosvetovom boji proti covidu, ale väčšina

ich príspevkov na obstaranie a distribúciu vakcín nebude trvať dlhšie ako rok – do leta a jesene 2021.

Štyri organizácie vynaložili od jari 2020 značné sumy peňazí na lobovanie u kongresmanov za dotácie. V

roku 2020 Gavi a CEPI vynaložili na lobovanie viac ako 435-tisíc USD. CEPI sa usiluje o prijatie právnych

predpisov, ktoré by jej umožnili získať 200 miliónov dolárov ročne z federálneho rozpočtu na plnenie svojho

poslania.

Hovorca organizácie potvrdil lobistické úsilie a uviedol, že organizácia „neustále“ žiada vládu USA o 200

miliónov dolárov ročne. – Túto žiadosť podporilo niekoľko mimovládnych organizácií a skupín

občianskej spoločnosti,“ vysvetlil.

Nakoniec v októbri 2020 Trumpova administratíva prostredníctvom USAID prisľúbila CEPI 20 miliónov

dolárov. Väčšina dodatočných finančných záväzkov USA na celosvetový boj proti covidu, vrátane 4 miliárd

USD pre Gavi, nebude realizovaná až do roku 2021.



V reakcii na rastúcu medzeru v medzinárodnom financovaní a programoch covid vytvorili spoločnosti

Wellcome, Gates Foundation a Mastercard v marci 2020 Covid-19 Therapeutics Accelerator s

cieľom získať finančné prostriedky na boj proti covidu. Skupina vyčlenila na tento účel 125 miliónov

dolárov.

Vznikol ACT-A – Access to Covid-19 Tools Accelerator, pôvodne pomenovaný ako „pracovná

skupina“ na „podporu spravodlivého poskytovania účinných (a) cenovo dostupných“ nástrojov v

boji proti covidu v krátkodobom horizonte. Iniciatíva, ktorá bola navrhnutá s významným prispením Gavi a

CEPI, formálne podliehala dohľadu WHO, ale v praxi jej aktivity riadila Gatesova organizácia. Na realizácii

ACT-A sa podieľali aj ďalšie organizácie, ako napríklad Unitaid, UNICEF a Svetová banka.

COVAX sa stal súčasťou ACT-A a postupne sa stal očkovacím pilierom tejto iniciatívy. Na začiatku ACT-A

nefungovala transparentne. Takmer denne sa konali stretnutia medzi úradníkmi EÚ a Gatesovými

organizáciami, pričom sa nekonzultovalo o dôležitých rozhodnutiach týkajúcich sa určenia darcovských

krajín.

Zmluvy so spoločnosťami vyrábajúcimi vakcíny boli netransparentné a neboli uspokojivo aplikované

ustanovenia o spravodlivom prístupe – ustanovenia, ktoré by od spoločností vyžadovali dodržiavanie

určitých pravidiel distribúcie. Tieto ustanovenia boli zavedené až neskôr.

V máji 2020 WHO vydala vyhlásenie, v ktorom vyzýva priemysel, vlády a globálnu zdravotnícku komunitu,

aby „spojili svoje poznatky a duševné vlastníctvo“.

Lekári bez hraníc podporili výzvu na akciu, ale Gates a zvyšok tímu boli proti pozastaveniu autorských práv.

Oxfordská univerzita, ktorá je dlhoročným príjemcom grantov od Gatesa, sa podelila o svoje práva

duševného vlastníctva iba s jednou spoločnosťou – AstraZeneca.

– „(Bill Gates) zmenil postoj Oxfordu k otvoreným licenciám,“ hovorí James Love, riaditeľ

Knowledge Ecology International, mimovládnej organizácie zaoberajúcej sa duševným vlastníctvom,

ktorá zohrala kľúčovú úlohu pri rokovaniach o generickej liečbe HIV začiatkom roka 2000. – Mal prístup
k hlavám štátov. Mal veľký vplyv na CEPI a Gavi,“ dodal.

V lete 2020 USA oficiálne spustili operáciu Warp Speed 15 a rozšírili svoje portfólio vývoja vakcín, pričom

investovali 1,6 miliardy dolárov do výroby vakcíny Novavax a pôvodne 1,95 miliardy dolárov do vakcíny

spoločnosti Pfizer. Zaviazali sa tiež poskytnúť grant vo výške 2,1 miliardy USD na podporu vývoja vakcín

spoločností Sanofi a GSK.

Gatesova nadácia vyzvala predstaviteľov USA, aby sa podelili o imunitné markery, ktoré môžu pomôcť iným

inštitúciám vyvinúť vlastné vakcíny bez toho, aby museli absolvovať skúšku účinnosti, ktorá môže trvať

mesiace.

Dňa 10. septembra 2020 sa na prvom oficiálnom stretnutí ACT-A – päť mesiacov po jeho vzniku – zúčastnili

zástupcovia štyroch globálnych zdravotníckych organizácií vrátane Melindy French Gatesovej. Toto

podujatie bolo oficiálnym podnetom konzorcia na spustenie darcovskej kampane a naliehanie na vlády, aby

vypracovali svoje medzinárodné reakcie na vírus. Finančný výbor ACT-A, zložený z vládnych úradníkov a

vedúcich predstaviteľov agentúr, vyzval na poskytnutie 38 miliárd dolárov agentúram zapojeným do



iniciatívy vrátane CEPI a Gavi.

Na jeseň roku 2020 začalo konzorcium získavať veľké granty. Ostatné mimovládne organizácie sa chceli

pripojiť ku konzorciu, ale nebolo im to umožnené. Nie je známe, koľko partnerské agentúry ACT-A získali zo

zbierok a ako tieto peniaze použili vo svojich zmluvách s farmaceutickými spoločnosťami.

Členské štáty Európskej únie spolu s Európskou komisiou a regionálnou investičnou bankou prisľúbili viac

ako 11 miliárd eur na vakcíny, testovanie, liečbu a hospodársku obnovu v chudobnejších krajinách. Nadácia

Gates Foundation – ako príjemca týchto prostriedkov – poskytla rôznym organizáciám na boj proti covidu

len 402 miliónov dolárov.

Politico a Die Welt poukazujú na netransparentné stretnutia a konzultácie medzi zástupcami

európskych vlád, šéfkou Európskej komisie Ursulou von der Leyenovou, ktorá osobne hovorila s Billom

Gatesom o zvýšení produkcie v Afrike. CEPI, Wellcome Trust a Gates Foundation tiež zorganizovali

sedem stretnutí s vysokými úradníkmi Európskej komisie na jeseň a v zime 2020. V Spojenom kráľovstve sa

Bill Gates a zástupcovia farmaceutického priemyslu vrátane spoločností Pfizer a Johnson & Johnson

stretli s premiérom Borisom Johnsonom, aby rokovali na tému dopytu a ponuky vakcín vo svete.

Gatesova nadácia si najala poradenskú spoločnosť Eurasia Group, ktorú vedie americký politológ Ian

Bremmer, aby napísala niekoľko článkov zameraných na európske vlády o potrebe globálneho prístupu k

boju proti covidu. V jednom z textov sa uvádza, že „účasť Nemecka na financovaní programu ACT-A

sa viac než oplatí“. Tobias Kahler, vedúci tímu nadácie pre Nemecko, Európu, Blízky východ a východnú

Áziu, rozdával materiály a žiadal nemeckých predstaviteľov o granty.

Vo februári 2021 vtedajší minister financií berlínskej vlády Olaf Scholz prisľúbil, že spoločnosti COVAX

pridelí ďalších 1,5 miliardy eur.

Európska únia poskytla ďalších 100 miliónov eur vo forme grantov na podporu COVAX-u, aby sa zabezpečil

prístup k budúcim vakcínam na Covid-19 pre krajiny s nízkymi a strednými príjmami. Tieto záväzky doplnili

pôvodnú záruku vo výške 400 miliónov eur, ktorú sa EÚ zaviazala poskytnúť spoločnosti COVAX začiatkom

roka 2021.

Kongres USA schválil záväzok vo výške 4 miliárd USD pre Gavi prostredníctvom zákona o núdzovom

financovaní.

Keď sa v roku 2021 spustila očkovacia kampaň, nadácia Gates Foundation, píše Politico, „sa už snažila

pripraviť politikov na nadchádzajúce pandémie“. Bill Gates a Melinda French Gatesová vo výročnom

liste nemeckej kancelárke Angele Merkelovej napísali: „Nie je priskoro začať uvažovať o ďalšej

pandémii.“ List sa zasadzuje za zvýšenie investícií do výskumu a vývoja a organizácie ako CEPI označuje za

„neoceniteľné“.

CEPI a Gavi poslali v priebehu dvoch rokov množstvo listov úradu nemeckej kancelárky v snahe získať viac

finančných prostriedkov pre svoje organizácie.

Len v Nemecku vynaložila Gatesova nadácia 5,7 milióna eur na lobovanie za verejné financovanie
výroby vakcín. Nadácia zaregistrovala 28 lobistov v nemeckom Bundestagu a v poradenskej a

konzultačnej skupine Brunswick Group. Spoločnosť Wellcome podobne vynaložila značné finančné



prostriedky.

Gavi vynaložila v roku 2020 na priamy lobing v Európe od 25 000 do 50 000 eur a vo februári zorganizovala

päť stretnutí s úradníkmi Európskej komisie o programe COVAX a pláne EÚ na spoločné používanie vakcín.

Od začiatku tzv. „pandémie“ Gavi zorganizovala 17 stretnutí s vysokými úradníkmi Európskej komisie.

V roku 2021 získala spoločnosť Gavi celkovo 10 miliárd dolárov, zatiaľ čo v roku 2017 to bolo 1,5 miliardy

dolárov.

Investícia do budúcnosti

Dohody, ktoré Gatesove organizácie uzavreli s dodávateľmi vakcín a vládami, zbavovali výrobcov
zodpovednosti. Napriek tomu, že organizácie Gatesovcov získali miliardy dolárov vo forme darov,

nedokázali splniť svoj cieľ zaočkovania 70 percent svetovej populácie do polovice roka 2022.

Na tohtoročnej Mníchovskej bezpečnostnej konferencii vo februári „niektorí z popredných svetových

zdravotníckych predstaviteľov“ diskutovali o novej stratégii získavania finančných prostriedkov, ktoré

sa majú zbierať od vlád pod zámienkou budovania systémov na pomoc pri odhaľovaní vírusov a distribúcii

vakcín a liečby v prípade ďalších pandémií. Ide o zmenu stratégie štyroch organizácií, na ktoré sa

správa vzťahuje. Keďže je čoraz ťažšie získavať finančné prostriedky na boj proti covidu, Gatesove

organizácie chcú udržať úroveň darov tým, že hrozia ďalšími pandémiami a potrebou pripraviť

nástroje, ako sú vakcíny novej generácie, na boj proti ďalším vírusom.

Médium uvádza, že „od konca roka 2021 do roku 2022 nadácia Gates Foundation, CEPI a Wellcome

absolvovali najmenej päť stretnutí s vysokými predstaviteľmi Európskej komisie o pripravenosti na

pandémiu vrátane diskusií o práci novovytvoreného Európskeho úradu pre pripravenosť na

mimoriadne zdravotné situácie a reakciu na ne (HERA), orgánu, ktorého úlohou je podľa

zverejnených lobistických formulárov zabezpečiť, aby v prípade ďalšej zdravotnej krízy boli k dispozícii

potrebné vakcíny a liečebné prostriedky.“

V Nemecku organizovala spoločnosť Wellcome Trust neformálne stretnutie odborníkov na pripravenosť a

reakciu na pandémiu s vedúcim Nemeckého inštitútu verejného zdravia Lotharom Wielerom.

V USA vynaložili Gavi a CEPI len od začiatku roka 2022 230-tisíc USD na lobovanie za opatrenia na prípravu

na ďalšiu pandémiu.

CEPI lobovala v Kongrese za nový zákon o pripravenosti na pandémiu s názvom Pandemic Prevention

Act, ktorý predložili senátori Patty Murray (D-Wash) a Richard Burr (R-N. C.). V návrhu zákona sa uvádza,

ako by USA financovali prípravy na ďalšiu rozsiahlu epidémiu infekčnej choroby.

CEPI mala pomôcť pri tvorbe noriem návrhu zákona o financovaní výskumu a vývoja. Návrh zákona by

organizácii umožnil získať miliardové finančné prostriedky.

Program CEPI 2.0 predpokladá vývoj vakcíny do 100 dní po ďalšej pandémii. V marci 2022 CEPI usporiadala

v Londýne v Múzeu vedy stretnutie o očakávaných zdravotných krízach. Organizácia požiadala darcov o 3,5

miliardy dolárov na vývoj knižnice budúcich vakcín. Získala menej finančných prostriedkov, ako plánovala,

a obrátila sa na vládu USA so žiadosťou o granty. Biden v návrhu rozpočtu navrhol 500 miliónov dolárov –

100 miliónov každý rok počas nasledujúcich piatich rokov.



V apríli 2022 Gavi spolu s Nemeckom usporiadali vlastnú konferenciu na získanie finančných prostriedkov,

ktorá sa zamerala na COVAX. Organizácia chcela ďalších 5,2 miliardy dolárov na očkovanie zraniteľných

osôb proti covidu. Nemecko prisľúbilo dodatočné financovanie vo výške 435 miliónov USD a Európska

komisia prisľúbila 82 miliónov USD.

V súčasnosti vedúci predstavitelia týchto štyroch organizácií vedú rozsiahle diskusie o mechanizmoch

financovania na podporu svetovej reakcie na ďalšiu pandémiu vrátane vytvorenia nového fondu pri Svetovej

banke. Účel fondu sa údajne ešte zvažuje.

Zdroj: welt.de
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